

截至2020年年底,两证齐全机构共有5857家——

医养结合服务能力持续提高

本报记者 申少铁

核心阅读

为促进医养结合的发展,相关部门和地方开展了许多积极的举措:通过优化医养结合机构审批流程,简化创办手续,医养结合机构的数量大大提升;以居家养老为重点,打造便捷的医疗服务圈,对医疗报销予以资金支持,提供家庭医生签约服务;创新发展模式,通过成立医养结合远程协同服务平台、探索医护康养一体化模式等,提升诊疗效果,让老人享受到更好的服务。

力度、优化保障政策,加强队伍建设等方面提出了多项政策措施。王海东介绍,为了促进医养结合的发展,国家卫健委将医养结合列入国家基本公共卫生服务项目,全面推进社区卫生院建设,床位设置以老年、康复、护理、安宁疗护床位为主;建立医师执业区域注册制度,鼓励医师在医养结合机构执业。

“各地基本形成了医疗卫生机构与养老机构签约合作、医疗卫生机构开展养老服务、养老机构依法开展医疗卫生服务、医疗卫生服务延伸至社区和家庭这4种相对成熟的医养结合服务模式。”王海东说,截至2020年年底,全国共有两证(医疗机构执业许可证和养老机构备案证)齐全的医养结合机构5857家,床位数158.5万张,比2017年年底分别增加59.4%和137.6%。医疗

卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系的有7.2万对,是2017年年底的6.1倍。超过90%的养老机构能够为入住的老年人提供不同形式的医疗卫生服务。

老年学科建设和人才培养加快推进。王海东介绍,目前,我国成立了国家老年医学中心,建立了6个国家老年疾病临床医学研究中心。国家卫健委会同有关部门加大医养结合人才队伍建设,鼓励和引导各类院校设置老年医学、康复、护理、健康管理、老年服务与管理等相关专业,扩大招生规模。近日,教育部印发了《职业教育专业目录(2021年)》,在高等职业教育本科专业新增“医养照护与管理”专业。

重视居家养老 提高服务质量

家中老人慢病发作,打个电话,医护人员在15分钟之内就能赶到,为老人检查、诊疗、护理……这是山东省曲阜市老人享受到的快捷居家医疗卫生服务。如今,曲阜城区居民只要拨打一个电话,居家医疗科就会派出包括医生、护士、康复员在内的医护队伍上门服务。孤寡老人、行动不便和患有慢病的老人不用再奔波于医院打针、护理而发愁。

山东省卫健委副主任吴向东介绍,曲阜以社区卫生服务机构为中心,曲阜以社区卫生服务机构为中心,打造15分钟医疗服务圈;在乡镇和街道以管理区域为中心,实现了医疗服务半径不超过两公里。选派有经验的人员担任居家医养专职医生,成立医养结合服务团队,提供巡诊服务。为解决人员激励问题,要求开展居家医养服务延伸至社区和家庭这4种相对成熟的医养结合服务模式。”王海东说,截至2020年年底,全国共有两证(医疗机构执业许可证和养老机构备案证)齐全的医养结合机构5857家,床位数158.5万张,比2017年年底分别增加59.4%和137.6%。医疗

为了降低居家养老人员的就医负担,曲阜市在医保报销方面,推行家庭病床制度,对符合家庭病床条件的老人,不收取床位费,其他医疗费用按住院标准予以结算,

并将居家医养服务纳入长期护理保险保障范围。在运行保障方面,每年列支专项经费50万元,作为居家医养专项基金。乡镇和街道全部设立“夕阳红基金”,老人就医费用经过医保报销后进行二次报销。在确保医疗安全方面,制定了申请、评估、管理、终止4个工作流程,为居家医养医护人员购买了医疗责任险,签订服务协议。

“当前,我国90%左右的老年人选择居家养老,所以医养结合服务的重点应放在居家和社区。”王海东说,国家卫健委要求各地将老年人作为重点人群,提供家庭医生签约服务,为老年人提供基本的医疗和健康服务。鼓励有条件的基层医疗卫生机构开展养老服务,增设养老床位,提高老年人医养结合服务的可及性。去年12月,国家卫健委印发了《关于加强老年人居家医养服务工作的通知》,规范了上门巡诊、家庭病床、护理等老年人迫切需要的上门医疗服务。

创新发展模式 推动产业发展

老王是湖北省武汉市汉阳区社会福利院的一名60多岁的老人,患有脑中风7年,长期服药治疗,但效果不好。福利院成为国家老龄健康医养结合远程协同服务北京试点机构后,老王接受了远在北京的中日友好医院心内科专家的远程会诊,并使用了夜间智能监控垫,每天监测生理指标。通过专家调整用药,老王的病情得到了有效控制。

中日友好医院副院长崔勇介绍,中日友好医院国家远程医疗与互联网医学中心在国家卫健委的支持下,成立了老龄健康医养结合远程协同服务平台。平台提供远程会诊、远程康复指导、远程教育、转诊通路等服务,实现医养结合机构与医疗机构远程医疗、数据互认、协同服务。截至目前,全国已经有174家医养结合机构

成为平台的第一批试点机构,各地医疗机构正踊跃报名加入。“平台节约了医养结合机构中老人看病的时间成本,提升了诊疗效果,让他们感受到了现代技术带来的便利和关爱。”

四川省成都市第八人民医院地处郊区,一开始就诊人数少。后来,医院调研发现不少因病失能的老年患者面临着综合医院住不进去、养老机构缺乏医疗条件,而家庭照护又难以持续的难题。2005年,医院探索出针对失能或者半失能老年患者的医护康养一体化的新型医疗服务模式后,床位供不应求。2014年,该院床位增加到600张,依旧不能满足老人需求。医院党委书记陈尧介绍,医院与周边的养老机构、养老服务中心、社区卫生服务中心签约,开展医养协作关系,为老人提供快速的转诊或者绿色通道就医。医院组建了专业的队伍,提供健康宣教、健康管理、康复培训等服务,逐步把医养结合服务延伸到社区。

国家卫健委已将医养结合示范项目纳入全国创建示范活动项目,支持山东省、四川省创建医养结合示范省,设立了90个国家级医养结合试点市。吴向东介绍,山东省现在有12个市、120个县(市、区)被确定为医养结合示范先行区,两证齐全的医养结合机构有697家,护理型床位达16.99万张。各地结合实际建立了多样化服务模式,比如以家庭医生签约为抓手,打造了“居家医养、医护巡诊”模式;以城市社区为依托,打造“社区医养、智慧服务”模式;以机构医养结合为补充,打造“机构医养、多层联动”模式等。

推动健康养老产业的发展。王海东介绍,国家卫健委会同有关部门,推进智慧健康养老产业和森林健康养老产业的发展,推广智慧健康养老产品和服务目录,共评选出智慧健康养老示范企业167家、示范街道(乡镇)297个、示范基地69个及森林康养基地96个。

本报北京4月8日电 (记者张天培)2020年以来,公安部与有关部门持续推进打击治理跨境赌博工作,不断巩固扩大打击治理成果,坚决遏制跨境赌博犯罪乱象,共侦办各类跨境赌博及相关犯罪案件1.7万余起,抓获犯罪嫌疑人近11万名,已移送起诉3.5万余人;打掉网络赌博平台3400余个,打掉非法支付平台和地下钱庄2800余个、非法技术团队1300余个、赌博推广平台2200余个,查封冻结一大批涉案资金,有力逆转了跨境赌博犯罪上升趋势,打击治理工作取得显著成效。

据了解,打击治理跨境赌博工作第一次专题会议召开以来,公安部会同外交、文化旅游、移民管理、商务、人民银行、网信、财政等部门克服疫情影响,综合运用多种手段,扎实开展打击治理,连续发起多波次的全国性集群打击行动和专项治理行动,对在我国境内招赌吸赌的犯罪团伙开展全链条打击,成功打掉境外多个特大赌博集团在我境内的招赌吸赌网络、非法资金通道和网络支付平台,破获一大批重大跨境赌博案件,有效遏制了境外赌博集团对我吸赌招赌的猖獗势头,迅速形成整体打、追着打、精准打、持续打的强大攻势。我驻有关国家使领馆积极争取外方支持和配合,推动开展联合打击整治行动;文化和旅游部牵头建立跨境赌博旅游目的地“黑名单”制度,对中国公民前往“黑名单”中的境外城市采取相关限制措施;国家移民管理局部署开展打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争,制定参赌及从业人员出入境“黑名单”,口岸边境查缉拦截一大批涉赌人员;商务部对重点地区中资企业开展集中排查整治,取得突出成效;人民银行深化资金链整治,涉赌商户交易资金规模大幅下降;中央网信办部署开展清理网络涉赌推广信息专项工作,阻断境内用户访问涉赌网站总量是2019年的2倍;公安部在浙江等3个省份开展赌客治理试点工作;财政部推动有序退市高频快开彩票游戏。通过多管齐下、标本兼治,构建了对跨境赌博活动全链条严管严治的坚强防线。

为方便广大群众举报跨境赌博违法犯罪活动,公安部设立打击治理跨境赌博举报中心,24小时接收海内外举报线索。截至目前,共收到举报线索5万余条,推动破获一大批跨境赌博案件,落地抓获了一大批犯罪嫌疑人。公安部与最高人民法院、最高人民检察院发布《关于敦促跨境赌博相关犯罪嫌疑人投案自首的通告》以来,全国已有230余名境内外犯罪嫌疑人主动投案自首,获得了从轻或减轻处理的机会,还有一些涉案人员通过举报平台、邮箱表达投案自首的意愿。

公安部有关负责人表示,公安机关将与有关部门坚决贯彻落实党中央决策部署,始终保持严打高压态势不动摇,继续采取最严厉的措施打击治理跨境赌博犯罪,坚决斩断涉赌资金链、技术链、推广流、赌客流,坚决遏制跨境赌博乱象,坚决铲除跨境赌博滋生土壤。公安机关正告跨境赌博相关犯罪嫌疑人,认清形势、珍惜机会、悬崖勒马,在规定期限内主动投案自首,争取宽大处理,如果拒绝投案自首,继续实施犯罪的,必将受到法律严惩。同时提醒广大群众不断提高防范意识和能力,自觉抵制赴境外或在网参赌,积极举报跨境赌博涉案线索信息,共同净化社会环境。

打击跨境赌博取得显著成效

侦办案件一万七千余起 打掉网络赌博平台三千四百余个

温暖相册

腾出自家房屋 义务辅导留守儿童

八旬老汉的十二年坚守



缪延相今年80岁,家住江西南昌新建经开区。从2009年开始,他腾出自家房屋,免费开办留守儿童课外辅导班,义务给孩子们辅导功课。

缪延相说,村里的留守儿童无人看管。2009年,他家对面开了一家网吧。放学后,一些孩子丢下书包就钻进网吧,沉迷于网络游戏,这让曾在小学任教的缪延相很是痛心。于是,他自掏腰包购置了黑板、粉笔、图书等,还专门开辟了一间图书室,在家办起了辅导班。这一办,就是12年。

在他的努力下,越来越多的孩子喜欢上了这里,每天放学后自觉前来。“缪爷爷对我

们可好了,来这儿就像回家一样。表现好,爷爷还会给奖励呢!”孩子们开心地说。

12年来,在缪延相的辅导下,不少孩子已经考上了大学。他的爱心善举也得到社会的关注,江西科技师范大学的志愿者们来到他家里,协助他辅导留守儿童,爱心企业也专程送来教学用具。

“虽然我现在80岁了,但只要身体允许,我就要把辅导班继续办下去,让孩子们能健康成长!”缪延相坚定地说。

上图:缪延相给留守儿童上课。

左图:缪延相在指导一名孩子写作业。

时雨摄(影像中国)

链接

打击治理跨境赌博犯罪典型案例

1.海南警方侦破一起彩票类特大跨境网络赌博案。近日,在公安部统一指挥下,海南警方侦破全国首例以彩票开奖数据接口为突破口的网络赌博案件,牵出3个在全国彩票类网络赌博市场业务占比高达70%的彩票开奖数据运营商犯罪团伙。通过数据分析研判,公安部指挥开展全国集群收网统一行动,全环节精准打击彩票类网络赌博,部署24个省、5500余名警力,组成221个行动组实施集中抓捕,共抓获涉案人员866人,打掉网络赌博技术团伙63个、犯罪团伙46个、涉赌资金结算团伙7个,关停涉赌网络平台128个。

2.黑龙江警方侦破一起通过境外赌场实况转播疯狂揽客的特大跨境网络赌博案。日前,在公安部统一指挥下,黑龙江省公安机关成功侦破一起特大跨境网络赌博案,查获涉案银行卡近1.5万张,冻结涉案资金上亿元,抓获犯罪嫌疑人147人,成功实现了对资金链、技术链、推广流和赌客流的“全链条”打击。本案中,查明赌场客服200多名,均是中国籍人士,通过亲戚关系或朋友介绍偷渡出境,成为赌博从业人员。同时,赌场还组织大量中国籍客服向其亲友租用或收购大量银行卡从事洗钱活动。

安徽助推农民工就业创业

本报合肥4月8日电 (记者田先进)近日,安徽省人力资源和社会保障厅、省民政厅、省财政厅等15部门联合印发《关于进一步做好当前农民工就业创业工作的通知》(以下简称《通知》),要求坚持市场就业和政府促进相结合,拓展就业渠道和加强服务保障相结合,统筹兼顾和突出重点相结合,全力稳定和扩大农民工就业创业。

《通知》指出,要发展新业态促进多渠道灵活就业。支持农民工通过临时性、非全日制等多种方式实现灵活就业,灵活就业支持政策对城镇户籍居民和农民工一视同仁。建立地区间、企业间人力资源共享机制,对企业开展“共享用工”等用工余缺调剂稳定职工队伍的,由就业补助资金按调剂就业职工人数给予一定补贴等。并明确,要加大教育培训提升农民工就业创业能力。用好职业技能提升行动专项资金,实施农民工稳就业职业技能培训计划。